

# 跨越时空歌颂故乡，凝成一份文学地图

## 《书中故乡——海宁籍作家的文学地图》首发

■ 晚报记者 陈强 通讯员 毛红燕

故乡，是一个人出生、成长的地方，在人们心中是永远特殊的存在。2月6日，由海宁市文联策划组织、海宁市作家协会责编的《书中故乡——海宁籍作家的文学地图》历时两年终于出版，并在海宁市新华书店首发。嘉兴市文联、嘉兴市作家协会、海宁市委宣传部、海宁市文联、海宁市作家协会及《书中故乡》部分作者等出席首发仪式。

“作家走出的每一步，背后都是

故乡。乡愁，浓得化不开的爱；乡愁，盘结在心中剪不断的情丝。”据介绍，海宁文脉深厚，涌现了干宝（东晋）、顾况（唐）、谈迁（明）、查慎行（清），近现代王国维、徐志摩、金庸等影响深远的诸多文化名家，成就了一座座文学高峰，他们走出的每一步都烙下了深深的故乡印记。为更好地整理、挖掘海宁籍作家的故乡情怀，在诗文中体悟故乡的深情、宽广与滋养，在海宁市文联的策划组织下，海宁市作家协会历时两年终于完成了该书的责编等工作。

据了解，《书中故乡——海宁籍

作家的文学地图》由20位海宁或海宁籍当代作家精心撰稿，该书以海宁当代作家与历代海宁籍作家共述一地之情的方式撰稿，从不同角度出发，形成古今共吟，把对故乡的深深依恋，转化为喷薄而热烈的书写源泉，跨越时空歌颂故乡的草木山水，讴歌美丽的精神家园，凝成一份真正意义的文学地图。

“循着海宁籍作家的文字，我们寻找他们曾经的岁月，回忆昨天，也感怀当下。”海宁市文联党组书记、主席朱红刚表示，过去海宁的不少景物、街巷、屋舍虽已消失，但地名

犹在、余韵仍存。当然也有保留至今的，虽然饱经沧桑，但依然闪烁着不朽的光泽，“走近他们，倾听他们的心跳声，当代本土海宁作家，包括冯健亲、杨自强、张加强等在海宁籍名家，从不同角度切入，穿越光阴，所思所想，凝成了这一份海宁籍作家文学地图。一篇篇散文，既是对作家诗人们的追寻，也是对潮乡大地的巡礼。”

首发式现场，还安排了一场别开生面的嘉宾访谈。嘉兴市文联副主席、嘉兴市作家协会主席杨自强，海宁市作协主席金问渔，海宁市文

联文艺评论家协会主席王学海，著名版画家俞亚华老师的女儿俞红，海宁收藏家张沈炳5位嘉宾分别就读者关心的问题与大家面对面交流分享。嘉宾们不仅从策划本书的初衷出发讲述作家的担当，还分享了在外海宁作家用创作重读家乡来感悟地方文化的厚重与滋养，以文艺评论兼鼓励当下年轻人角度重新审视乡土情怀、老一辈艺术家扎根基层不忘使命的故事、当代收藏人寻根溯源再读先贤等多方面分享创作背后的故事与感受，追寻海宁文化根脉，致敬美好故乡。

# 丢失一件样衣，事关四百多万的订单！

## 警方迅速出手，在春节前为服装厂挽回损失

■ 晚报记者 韩瑜超 通讯员 凌慧文 孙依倩

“警察同志，感谢你们在年前为我挽回了一个400多万的订单！”农历春节前夕，嘉善西塘大舜某服装厂老板拿着一面锦旗来到西塘派出所的接处警大厅。

据了解，前几天，该服装厂员工将一件样衣放在电瓶车的踏板上，半路却弄丢了。服装厂老板娘郭女

士得知情况后便火急火燎地拨通了110，向西塘派出所民警求助。郭女士坦言，这件样衣事关一个400多万的订单，当时装在一个黑色的塑料袋中，刚从国外寄来，只此一件非常重要，如若找不回来，工厂就没办法及时生产，还要面临一笔大额违约金。

就在这开开心心迎春节的时候，服装厂却陷入了困境。“员工发现不见后，立即原路返回去找，

但是没找到。”了解情况后郭女士情绪低落，当值处警民警王焕安抚其情绪后立即返回查看监控录像。

原本以为只要调取路面监控按时间线倒推就能马上找回样衣，但事情远比大家想得复杂，每个人目不转睛地盯着监控，都没能看到样衣掉落的瞬间。不知道具体的掉落时间、掉落地点，而且傍晚时分过往人流车流大……这无疑给找回样衣

增加了难度。

历经5个多小时，每一帧每一秒都不放过，事情终于有了新进展。“这个老人突然停下来，好像弯腰捡起了什么！”视频侦查员徐晓文敏锐地锁定监控内一个模糊的弯腰举动。原来，该服装厂员工在取样衣拿回工厂的路上，经过一个路口时样衣从电瓶车上掉落，随后被路过的老人捡了起来。

“我以为是人家不要的衣服，就

顺手捡回来了。”老人得知情况后第一时间将样衣交给了警方。隔天一大早，王焕就将样衣交到了老板卓先生的手中。

“这件样衣意义重大，好在你们顺利找回来了，帮我们挽回了损失！”郭女士激动地说。优化营商环境，护航经济“新发展”，自冬季大巡防以来，嘉善西塘派出所防风、压警情、消隐患，用实际行动守护万家灯火。

# “大桥卫士”搭起“连心桥”，护百姓平安

## 海盐西塘派出所：让辖区群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障

■ 晚报记者 陈培玉 通讯员 江一 翁燕萍 图片由海盐公安提供

以赤诚致忠诚，以初心致党心。这是海盐县公安局西塘派出所每一位警务人员铭记在心，并时刻以行动践行的誓言。每一次处警，他们从不迟疑；每一次求助，他们义不容辞；每一次服务，他们精益求精。

去年以来，西塘派出所积极探索实施“共治共富警务”，以“桥”为名，创设“大桥卫士”党建品牌，成立“桥帮客”“桥尚客”“桥护客”三支专职团队，有效解决矛盾纠纷、优化营商环境、提升防范意识，搭建起一座警民“连心桥”。所长张陆军表示，不断创新的目的就是让辖区群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

### “桥帮客”24小时运转 是群众坚实“靠山”

“这个是情感纠纷矛盾，夫妻俩一吵架就报警；这个是邻里纠纷矛盾，十来年了动不动就吵架……”西塘派出所教导员陈鹏指着电脑里的记录表告诉记者，不少矛盾纠纷具有存续时间长、难调解的特点，牵扯较大警力，导致群众无法“随到随办”，影响化解效率、化解进度。因此，派出所在之前老娘舅调解工作室的基础上，组建一支由公安专职团队+乡音乡贤乡邻组成的“桥帮客”专业矛盾调解团队。该团队实行“警调、民调、专调”三调联动，以“随警出调”“坐班+上门+回访”的模式实行24小时全天候运转，全面提升矛盾化解质效，真正实现因爱而聚，爱聚成帮。

矛盾调解需要专业技能，更需要艺术。“桥帮客”通过案例学习、心理探究、行为分析等方面的探索，总结出了一套行之有效的办法。去年，团队调解了一对情侣因情感纠纷一年报警100多次的案例。“主要就是对症下药，找到症结所在。”“桥帮客”团队负责人说。2023年以来，该团队共化解各类矛盾纠纷1014起，化解率达99.8%。群众说：“看到他们很亲切，知道有他们在，啥问题都能化解。”

### “桥尚客”开启“警+N”模式 为企业服务很贴心

去年10月，嘉兴某材料公司3名负责人将一面印有“助企纾困解难题，尽职尽责见真情”的锦旗送到派出所，向该所“桥尚客”团队民警帮助他们挽回巨额损失表示

感谢。

原来，就在去年9月的一天，民警张树成接到该公司紧急求助，称急需给两位技术人员办理护照，前往柬埔寨跟相关公司对接300万业务事项。这不仅事关300万的订单能否顺利交付，还会影响与对方每年几千万的长期合作关系。民警与海盐县公安局协商，仅用42小时就把护照加急办好，危机顺利化解。

西塘桥街道共有企业1400余家，其中规上企业170家，占海盐县规上工业总产值的43%。“如何做好为企业服务、优化营商环境是我们所面临的新课题。”张陆军说，为更好地服务辖区企业单位，该所创新组建了一支由“警+N”组成的“桥尚客”专业为企业服务团队，按照“线对线、点对点”思路，在辖区的

智汇湾和智安港两个工业社区，派专人开展驻点服务和常态走访，实现了警企之间的“跨前服务、挂钩联动”。2023年以来，累计走访企业1300余家，受理并解决企业需求913个，通过走访挖掘线索侦破涉企案件5起，抓获25人。

### “桥护客”内外兼修 打造最美“警色”

“我们所又有‘网红’上人民日报客户端了，了不起啊。”充满自豪的声音，时常在派出所响起。这得益于该所“桥护客”治安防范专职宣传队伍，他们“一警多能”，对内做好警察故事挖掘，选树正能量先进人物；对外抓牢治安防范重点，唱好平安“主旋律”。

辖区内的企业什么时候搞联欢，什么时候开年会，哪个车间工

人有聚餐……这些事情，辖区民辅警都了然于心，并提前做好部署，前往开展多形式的交通安全和反诈宣传。“你们开口，我们一定竭尽全力满足。”张陆军常常这样告诉企业负责人，“我们警察不怕麻烦，就怕你们不麻烦我们。”2024年，他又开始部署新的工作，不断强化主体责任，形成合力，共护平安。据悉，2023年辖区电诈发案数同比下降3.68%，万人均发案同比下降5.59%。

群众的一句句赞美、一面面锦旗，就是对派出所工作的不断肯定。“大桥卫士”也将搭建更大平台和桥梁，走进更多百姓心间。



公安系统学“三能”见行动

